

“兔元素”掀起开年热潮 文创产品消费迎来“开门红”

□ 本报综合报道

“小文创”展现“大文化”。“兔元素”文创成为这个新年备受大家青睐的产品和馈赠亲友的佳礼，激发了人们对中华优秀传统文化发自内心的认可和喜爱，文创与旅游相得益彰，尽显中华优秀传统文化的魅力，在夯实广大群众文化自信自强的志气、骨气、底气的同时，也带来了兔年文创市场消费的“开门红”。

为家居消费注入新活力

今年的“兔元素”系列产品探索出生肖产品的更多创新潜能与生命力，充分满足不同年龄层、不同审美品位的消费需求，为春节合家欢的实现提供了有机载体，将生肖文化的经济潜能最大化的发挥。

京东消费及产业发展研究院数据显示，生肖“兔元素”商品受到了各个年龄段人群的喜爱，16—25岁、26—35岁、36—45岁、46—55岁和56岁以上的人都消费金额占比分别为21%、22%、21%、19%和17%。

在北京大兴西红门宜家家居卖场，兔子造型的靠垫、镂空的福字窗花等新春家居装饰品被摆放在最显眼的位置。消费者刘先生告诉记者：“春节前，我已经购买了一些兔年吉祥挂件和年画，今天看到这些既传统又颇具新意的‘兔元素’家居产品装饰，正准备入手一个网红LED红灯笼，平时放在家里也充满温馨。”

“今年，带有‘兔元素’的家居商品尤其受到广大消费者的热捧。”宜家家居的工作人员告诉记者，店内中国新年系列产品以唐代艺术图案为创意源泉，设计出32款产品，包括瓷器、纺织品和装饰品等，可用于装饰客厅、餐厅、卧室等多种场景。“兔元素”的火爆为家居消费市场注入了新的活力，对于促进行业持续复苏起到了积极作用。

数字藏品成功“破圈”

近年来，全国不少博物馆的文创产品悄然走红，深受年轻人喜爱，今年也不例外。春节前后，各大博物馆纷纷推出创意十足的文创产品新品，蕴含传统文化元素的文创产品正走在潮流的最



古籍刻印社推出了《江南百景图》2023年年历。该年历是一款别具一格的木版年画，工艺上采用了中国雕版印刷技艺。在设计上，体现了兔年吉祥的美好寓意，并以《江南百景图》游戏中的主要角色和民俗风物为点缀，力图还原扬州传统木版年画的美术风格。该款年历以骑虎的兔爷为主体，配以纸鸢、花灯等图案，在一张年历上实现了7种颜色套印，色彩艳丽。同时，年历还将二十四节气和传统节日加入其中，传播了中国传统年文化。

木版年画不仅是深受大家喜爱的传统节日装饰，还蕴含着人们对新一年的美好祝福，展示了中国传统的工艺之美、古老之韵。这次的年历作品一共研制了半年时间，雕刻了7套木板，每道工序都是手工定制。

此次《江南百景图》与扬州广陵古籍刻印社的联动，依托《江南百景图》自有的IP属性、文化属性，通过非遗数字化呈现方式，向年轻一代受众普及雕版印刷的传统技艺和文化特色，成功让非遗技艺与老字号品牌共同“出圈”。

“游戏+”为非遗打造数字化呈现方式

近日，《江南百景图》携手扬州广陵



云南普洱擦亮“非遗名片”

近年来，云南省普洱市文化和旅游局扎实做好普洱市非物质文化遗产的系统性保护工作，更好地提升非物质文化遗产保护水平，切实增强非物质文化遗产的生命力和传承力。

目前，普洱市共有各级非遗名录619项、代表性传承人982人、民族传统保护项目23个、传承基地54个，建立了完整的国家、省、市、县四级保护名录体系和数据库，非遗保护项目数量位居云南省前列。2022年，普洱市积极开展非遗项目及传承人申报工作，12个项目入选云南省第五批省级非物质文化遗产代表性项目名录，有序推进第六批国家级非物质文化遗产代表性项目传承人推荐申报工作，拟认定29个项目为第六批市级非遗项目，非物质文化遗产保护传承能力得到进一步加强。

同时，普洱市起草完成《普洱市关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的实施方案》，常态化开展非遗进校园、进社区等活动，积极举办“文化和自然遗产日”等假日非遗宣传工作，将非遗技艺展示、非遗节目展演等融入活动中，多路径开展普洱非遗宣传。通过开展各种线上线下宣传展示活动，将非遗和旅游有机结合起来，既丰富了旅游产品内容，又扩大了非遗的传播面。

2022年，普洱市文化和旅游局分别与昆交集团、京东商城、上海大学、上海金山区山阳田园等合作，开展非遗线上线下展示、销售及文创打造工作，鼓励非遗传承人、老字号、非遗工坊潜心

（普洱日报）



春联、木版年画、舞龙舞狮、皮影戏……丰盛的非遗年货，热闹的非遗表演，传递出浓浓的年味儿。2023年春节作为出行政策放开后的第一个农历春节，“非遗旅游”市场更是呈现蓬勃的增长态势。

据旅游出行服务平台飞猪的数据统计，“非遗旅游”备受年轻游客欢迎，包含汉服、手工艺等体验活动的旅游商品预订量同比增长近两倍。可见，春节期间“非遗旅游”市场十分火热。

在不断高涨的“非遗旅游”需求带动下，各地热门景区、景点纷纷结合“非遗旅游”推出相应的兔年专属活动。

其中“非遗文创”“非遗美食”“非遗管理、保护、传承的能力，开展非遗项目与旅游市场相结合的文化创意产品打造工作，探索并逐步推进“非遗+旅游”新业态，打造出更多的“非遗名片”。

（中国轻工业史学会）

本报讯 近日，广东省潮州市印发《关于加快推进潮州竹产业创新发展的若干措施》（以下简称《措施》），旨在加快推进当地竹产业创新发展。

《措施》提出竹产业发展的八大主要任务，包括加强竹林资源保护培育、推进竹加工产业创新发展、推进竹文化与竹产业融合发展、促进竹产业链条发展、推动竹产业技术创新、创建潮州竹产业公用品牌、探索竹子“碳”产品创新发展机制和强化各项要素保障。

计划到2025年，潮州市全市实现大径级毛竹总面积2000亩，竹林资源质量、笋竹供给能力和生态利用效率明显提升，建设一批竹林高效经营示范基地。到2035年，建成1个竹建材科技创新产业集群，建设1个以上竹文创新基地，创建一批竹林康养基地，打造一批竹生态科普教育基地，建成一批以竹为主体的美丽示范乡村。传承发展竹美食，打造“潮竹笋宴”。以培育国家级林业重点龙头企业为目标，培育1家以上省级林业龙头企业。建设1个竹产品交易市场，促进内外联动。组织开展竹生产、竹加工方面的人才培训、认证，力争在十年内培育1万名竹方面的专业技术人才。

广东潮州印发《关于加快推进潮州竹产业创新发展的若干措施》

充分发挥林业产业在乡村振兴方面的积极作用

中国轻工业史学会 关于拟启动清算程序、办理注销登记的公告

中国轻工业史学会（统一社会信用代码：51100000500014206R）经主管单位决议，拟启动清算程序，办理注销登记。按照中国轻工业史学会章程规定，需召开理事会及会员代表大会进行表决，但由于本会会员代表、理事难以召集，无能力召开上述会议，现就拟启动清算程序、办理注销登记事项进行公

（中国轻工业史学会）

2023年2月1日

产业·一家之言

□ 左 鲤

千针万线，留守妇女绣出了“摇钱树”；一刀一划，山村农民雕出了“致富图”；一捧热土，农村匠人烧出了“聚宝盆”……非物质文化遗产具有深厚的历史积淀和强烈的地域特色，是散落在祖国大地上的民间“艺术之花”，可称之为“民族的瑰宝”和“活化的史书”。

近年来，随着我国乡村振兴的蓬勃开展，地方特色非遗产品在展示独特地域特色与民族文化的同时，也成功开拓出文化助力脱贫攻坚和乡村振兴的新路子。

笔者了解到，自2021年以来，在文化和旅游部、人力资源和社会保障部、国家乡村振兴局共同努力下，非遗助力乡村振兴工作在全国各地播撒下无数“金种子”。笔者查询发现，目前，我国已建成非遗工坊2500余家。其中，1400余家坐落于脱贫地区，为当地群众就近就业和增收致富掘开了源源不断的“致富源泉”。

笔者认为，非遗资源是乡村振兴的“宝库”，而非非遗工坊则成为开启“宝库”的“金钥匙”。广大乡村是优质非遗资源的聚集地，建设好非遗工坊不仅对于非遗文化的传承与发展起到了保护和发掘作用，更能够“以点带面”辐射、带动乡村振兴发展。

首先，建设非遗工坊应对当地特色非遗项目进行深度的普查与挖掘。很多非遗文化及产品随着时代的变迁早已失去实用价值，随着老一辈艺人的离世，一些老手艺逐渐濒临失传，与其相关的文献资料及口述人也逐渐湮灭。在建设非遗工坊之前，应先开展非遗资源普查工作，力图全面、细致地掌握区域内非遗的历史、种类、分布、特色及价值等相关情况，并积极挽救、挖掘非遗历史文化，建立系统性历史及技艺体系。充分了解区域非遗资源背景后，找出特色明显、文化价值高、便于普及推广的非遗品类，建设非遗工坊，全面开展传承、创新工作。

第二，非遗工坊应积极摆脱小作坊模式，开启产业化发展道路。首先，应充分挖掘传承人资源，利用互联网平台讲好“非遗好故事”，将有能力、有技术、有经验的从业者从幕后“推”到公众面前，提高非遗技艺与匠人的公众认知度。同时，要着力打造产业化运营模式，引进现代设计人才力量，为传统非遗注入新的创意思维，推动传统非遗产品实现创造性转化、创新性发展，形成“非遗+旅游”“非遗+企业”“非遗+电商”“非遗+文创”等多重发展模式。此外，应重视技能推广，加大非遗技艺传承力度。积极辅助乡村匠人考取“工艺美术大师”资格，引用现代化师徒传艺模式或联合教育资源开展职业技能培训，为传统非遗发展培育一大批新生力量。

第三，要推动传统非遗产品融入现代生活，挖掘其符合新时代的产品价值。很多非遗产品在当今的日常生活中已经失去了其最初的功用，非遗工坊应对所生产的产品进行富有创意的“再创造”，让传统的非遗产品从多宝阁和展览柜中“走”下来，“走”到百姓的生活中去，为传统的非遗手工艺赋予新功能、新设计、新理念。非遗工坊要在坚守非遗文化精神内涵的同时，打造适合现代应用场景的新产品。

非遗工坊是乡村振兴的重要组成部分。如何让传统非遗在新时代获得新机、新发展，让非遗资源在开发利用中得到更好的传承和利用，还应全面考量、系统运作，不断挖掘非遗精神内涵与现代活力，打造全方位发展“新路径”。

“非遗旅游”市场火热

景区玩出别样“年味儿”

非遗演艺”“非遗集市”等是景区春节“非遗旅游”的重要形态。

在江西宜春明月山景区的明月市集里，大年初一至初六，游客品尝琳琅满目的各色小吃，如温汤发糕、红薯丸子、烤红薯、新坊油货、温汤富硒菊花、孝母饼、丰城冻米糖等，感受浓浓年味，体验春节里的“烟火气”。

在湖南长沙世界之窗，游客可以感受到围炉煮茶的乐趣。大年初一至元宵节，长沙世界之窗推出“喜兔茶话会”，16米巨型铜壶围炉煮安化黑茶，游客免费品“财神茶”，互致新春祝福。

每年春节，上海的豫园灯会将充满着“年味儿”和“国潮范儿”，既有传统民俗元素，又有声光电的全方位视觉效果。今年，以中国传统神话《山海经》为蓝本，以“山海奇豫记”为主题的国家级非物质文化遗产代表性项目亮相豫园灯会。“玉兔东升”“鲲鹏万里”这些《山海经》中所描绘的上古奇幻世界，如今用非遗灯组呈现在

市民游客的眼前，展示了充满神仙瑞兽、奇花异草的东方绚丽幻境。璀璨灯火、传统非遗与海派文化的融合，沉浸式国风体验，线上线下趣味互动于一体，打造了一场文化大美的神话游历奇“豫”。

业内人士指出，如今，“非遗+旅游”已成为各大景区、景点每年新春佳节的“传统曲目”。随着文旅行业的复苏，“非遗+旅游”的热度重现，这也意味着景区需要在未来以更加开阔的思维、更全面的视角在“非遗旅游”这一传统旅游产品上打造新的价值。景区想要借助“非遗旅游”打造硬核竞争力，就要用互联网思维重新解读传播结构和产业结构，重新思考“非遗旅游”的新业态，重构文化价值链和“非遗旅游”产品的生产流程及商业模式。随着“互联网+”时代的全面到来，互联网与“非遗旅游”融合将成为景区打造核心竞争力的路径之一。

（报宗）

广东潮州印发《关于加快推进潮州竹产业创新发展的若干措施》

充分发挥林业产业在乡村振兴方面的积极作用

本报讯 近日，广东省潮州市印发《关于加快推进潮州竹产业创新发展的若干措施》（以下简称《措施》），旨在加快推进当地竹产业创新发展。

《措施》提出竹产业发展的八大主要任务，包括加强竹林资源保护培育、推进竹加工产业创新发展、推进竹文化与竹产业融合发展、促进竹产业链条发展、推动竹产业技术创新、创建潮州竹产业公用品牌、探索竹子“碳”产品创新发展机制和强化各项要素保障。

计划到2025年，潮州市全市实现大径级毛竹总面积2000亩，竹林资源质量、笋竹供给能力和生态利用效率明显提升，建设一批竹林高效经营示范基地。到2035年，建成1个竹建材科技创新产业集群，建设1个以上竹文创新基地，创建一批竹林康养基地，打造一批竹生态科普教育基地，建成一批以竹为主体的美丽示范乡村。传承发展竹美食，打造“潮竹笋宴”。以培育国家级林业重点龙头企业为目标，培育1家以上省级林业龙头企业。建设1个竹产品交易市场，促进内外联动。组织开展竹生产、竹加工方面的人才培训、认证，力争在十年内培育1万名竹方面的专业技术人才。

（宗文）